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NOTIZEN1 [VOM ZUGER STADT- UND AMTSRAT BEAT JAKOB I . ZURLAUBEN]
ÜBER DIE SITZUNG DES STADT- UND AMTSRATES VOM 30 . JANUAR
1668

StA ZG Stadt - und Amtsratsprotokolle 6 , 92

"Den 30 Jener 1668 hatt [ der ] Aman [ von Stadt und Amt Zug , Johann Ja¬

kob ] Zum Bach [ von Baar ] uff den Felix Utiger [ von Baar ] des [ Stadt-

und Amts - ? ] Rahtsherren [ Beat Utiger ] sohn ein stadt undt Ambt Raht ge¬

halten undt klagt er habe Zu Bahr geredt der Aman Zum Bach habe vohr

Jrer gmeindt [ everSammlung in Baar ] vohrgegeben , die tröl Articel undt

wegen der [ franz . ? ] Pention syen Jn der Stadt [ Zug ] undt allen ge¬

meinden [Aegeri , Menzingen und Baar ? ] Richtig , solendt nur auch anem¬
men
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Undt weilen aber sithero Er Utiger vernommen das were nit also so wol
Jn der Stadt als den gemeinden Ergangen , hatt er geredt , Man habe Jnen
lüg undt Trüg Zu Bahr fürgeben , darum er Utiger ein kundschafften ge¬
habt die vohr mir [Beat Jakob I . Zurlauben ] undt [ alt Rats ] sekelmei-
ster [ von Stadt und Amt Zug und derzeitigem Stadt - und Amtsrat Os¬
wald I . ] Kolin bekendt das er Utiger den Aman Zum Bach nit genambset
Nun ungeachtet dessen hatt man die kundtschafften nit verhören wollen,
sonders 2 [ Stadt - und Amts - ] Rahtsheren als denen [ Johann Jakob ?]
Schmidt [ =Schmid ] undt [Franz ] Kreüwel [ =Kveuel , beide von Baar ] Wahre
beidersyts Jn der fründtschafft begriffen , geglaubt , so bekendt das er
den Aman Zum Bach genambset . Nein , ungeachtet er Aman Zum Bach geredt
Was nit Wahr Wahre , hatt er Müssen Recht haben , der Utiger Zue Abendt
Jn ein sizgelt Jedem Rahtsheren 25 ss sizgelt , dem Aman Zum Bach an
sein kosten 3 louis undt Jn thurn [ wohl das Gefängnis in Zug gemeint]
erkendt sein , so er Aman solches begehre , an Stab anloben [ ?] , das Jm-
me Aman Ze kurz undt unrecht beschächen . 0 Partyligkheit , das wahre
nit also mein trölwerk [ ?] 4
Nun hatte Aman Zum Bach Zu dem Rahtsher Utiger gsagt , da er nur geredt
man solle sich über die Articul [ ?] bedenkhen undt vernemmen , was An¬
dere gemeinden machen . Er handtle wider seinen Eydt.
Jtem sein Sohn der Felix Utiger sye ein Ehrengschänder , ungeachtet dis
allso , Jst dem Aman nichts Zugemuothet sonder alles vohn oberkheit
[d . h . Ammann und Rat von Stadt und Amt Zug ] wegen uffgehebt worden . 0
Justitia Wo bist?

[Der ] Stathalter [ von Stadt und Amt Zug , Karl Brandenberg ] undt [ alt]
Aman [ und derzeitiger Zuger Stadt - und Amtsrat , Georg ] sidler dörfen
sagen , Es möchten Sachen für die gmeinden khumen , so nit dafür gehör¬
ten . solle billich für Stadt undt Ambt [ - Rat ] Zogen werden , hegent den
gemeinden unsere bürgerliche fryheit Jn die handt geben wollen . [Der
Stadt - und Amtsrat Johann Peter ] trinkhler ohne Zwyfel us Anstifftung
Stathalters geredt , man solle nit mehr derglichen verdächtige gemein¬
den halten , sonders abgestelt syn . Jst das nit den bürgeren undt ge¬
meinden Jre fryheiten geschwächt ? "
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